编辑/版式 耿雪洁/孙利 hbck_gxj@163.com 校对 李楠

GONGHUIGONGZUO ■ 2024年3月7日 星期四

巾帼奉献展风票 平凡岗位结

三月的花儿,绽放着早春的嫣红,节日的和风演绎着奋进的感动。

在"三八"妇女节即将到来之际,市总工会联手市传媒中心,在《淮北日报》推出女职工岗位建功风采专版,引导广大职

工在各行各业中积极作为,展巾帼风采,树岗位先锋,为幸福"五宜"淮北建设贡献巾帼智慧和力量。

返乡创业成就"花"样年华

-记安徽省五一巾帼标兵高荣娟

■ 记者 徐志勤 通讯员 杨梦琦

3月4日,走进淮北市烈山区荣悦 园农业嘉年华——蝴蝶兰基地,盛放 的蝴蝶兰红的似火、粉的似霞、白的 似雪,空气里洋溢着清雅的芳香。

"蝴蝶兰对温度、湿度、光照、通 风都有很高的要求,因此必须像呵护 小孩子一样时刻关心它们。"淮北荣 悦园农业发展有限公司董事长高荣 娟告诉记者,去年种植的2万多株蝴 蝶兰今年春节期间基本售罄。眼下, 工人们就准备开展清园消毒杀菌工 作,一批蝴蝶兰幼苗今年7月将进场 培育。

2006年,结束"南漂"的高荣娟回 到家乡,从一名外出打工者变成新型 职业农民。她投身于现代农业种植, 潜心研究蝴蝶兰种植方法,依靠政府 的大力支持和帮助,走上规模经营的 路子。2018年9月创办了自己的农业 发展公司——淮北荣悦园农业发展 有限公司。从事蝴蝶兰种植18年来, 依托国家政策支持,高荣娟把一个不 足2亩的日光温室大棚,逐步发展总



占地面积约500亩的集观光、采摘、休 闲旅游为一体的现代化特色农业产 业基地。

蝴蝶兰成就致富路,高荣娟还帮 助200多位村民实现了再就业,并设 置了相对灵活的工作时间,让他们家 庭、职场同时兼顾,实现了公司用人 和周边村民就业双赢,尽自己力量为 建设美丽乡村添砖加瓦。近年来,她 先后荣获安徽省五一巾帼标兵、安徽 省第五届"青年创业奖"、淮北市"巾 帼诚信致富带头人""淮北市带富青 年创业项目"、淮北市五一劳动奖章 等荣誉称号。

矿山里的"铿锵玫瑰"

一记淮北市五一巾帼标兵岗中煤三十工程处海则滩项目部女子绞车班

■记者 朱冬 通讯员 杨梦琦

在中煤三十工程处有这样一个特 殊的集体,由11名女工组成,她们没 有光鲜亮丽和美丽时尚,她们在平凡 的岗位上默默坚守、辛勤耕耘,守护着 生产的正常运行和职工的生命安全, 她们就是三十工程处海则滩项目部女 子绞车班。

张圪崂回风立井绞车提升系统是 海则滩项目部安全生产的"咽喉"和 "命脉",担负着项目部原煤、物料、升 入井人员的提升任务。

"我们不仅是一名绞车司机,更 是井下作业的安全保障。我们必须 把工作做专、做精、做细。"绞车班 的她们深知:自己坐在操作室内手 握操作杆,看似轻松,实则重达千 钧。稍有不慎就可能造成工伤事 故,给职工、家庭和社会造成无法 弥补的伤害。因此,时刻要求自己 必须要全神贯注,不能有丝毫松

开启制动泵,仔细感触手柄下的 细微反应,细听钢索上下的声音……



从事绞车提升操作多年,她们对操作 流程早已烂熟于心。但每次上到操作 台,每个人都会全神贯注、一丝不 苟。在别人眼里,她们是一群柔弱的 女子,在矿山,她们用自己的双手顶起 了矿山安全生产的半边天,她们以安 全技术操作为中心,以确保安全运转

为重点,出色地完成了全矿的提升任

她们日复一日、月复一月、年复 一年,始终坚守在绞车房这片方寸天 地,在平凡的岗位上奏响动人的乐 章,为企业的高质量发展再创新辉

柔肩挑重担 警花别样红

-记淮北市五一巾帼标兵王会知

■ 记者 徐志勤 通讯员 杨梦琦

"追逃研判依靠的从不是从天而 降的运气,而是坚如磐石的信念。"淮 北市公安局刑侦支队民警王会知,从 警十年来经历了痕检、法医、信息研 判等不同的业务岗位。

娟秀的面容,简单的马尾辫,在 人群中擦肩而过,谁也不会想到她是 一位女刑警

专业、坚韧、务实。自2013年 参加工作以来,王会知主要负责 大案要案、系列案件、跨区域流窜 案件以及在逃人员综合情报信息 研判等工作。仅2022年,她牵头 负责的研判追逃专班先后报送跨 省、市研判报告182份,研判抓获 历年逃犯98名;8月份、9月份"擂 台赛",成绩连续5次位居全省第

群众的安全感就是最大的成 就感。作为一名幕后刑警,王会知 的"战场"里没有刀光剑影、生死较 量,而是信息数据的海洋,一个电 话号码、一张监控图片、一段生活 轨迹,都有可能是破案的关键。她



通过对案件进行前期的线索研判, 通过后台的数据支撑,在海量的线 索中去伪存真、分析处理、归纳总 结,每天十几个小时紧盯着电脑寻 找蛛丝马迹,凭着丰富的专业知识 和任劳任怨的工作作风,为保护人 民群众生命财产安全、维护社会公 平正义筑起了一道坚不可摧的铜

墙铁壁。

王会知除了是一名刑侦警察,还 是一个6岁女孩的妈妈。这期间,她 也经历了无数次和孩子在哭声中告 别,成了孩子口中答应了陪伴却又不 得不缺席的"食言妈妈"……"选择了 刑侦,就选择了付出。"王会知话语间 充满了坚定。

煤海花艳香自浓

记淮北市五一巾帼标兵张燕

■ 记者 徐志勤 通讯员 杨梦琦

85 后张燕,是淮北矿业股份有限 公司临涣选煤厂煤炭管理部煤质化验

每天,她穿梭于广袤的煤炭洗选 区煤堆之间,煤粉当胭脂,双手满是煤 尘,眼睛却明亮又敏锐,精准地采样并 记录着煤的质量参数。

都说这活不好干,责任大,技术 难,工作累,既要当选煤生产的化验 员,又要做产品外运的质检员。在 别人眼里,张燕的工作很体面,可只 有自己知道,这份沉甸甸的责任是 担负着洗选质量的控制和厂区的经 营效益。

梅花香自苦寒来。为了学好采制 化国标,张燕每天挑灯夜战上"补习 班",反复练习岗位操作,终于能够精 准指导选煤生产,质量稳定屡创新 高。同时,对工作中使用的仪器、仪 表、采样设备的故障修理,她解决起来 也是得心应手。"我也算个'土专家', 自己能够解决故障问题,才能不耽误 正常工作。"

在张燕心中:质量就是生命。一



次为测定商品煤硫分异常问题,她逐 一排查原因至深夜,到家后看到熟睡 的孩子和桌上的蛋糕,才想起来今天 是孩子的生日。那一刻,她红了眼

从采制化工的技术"小白"到"能 工巧匠",从蝉联"临选工匠"到集团 "首席高徒",再到安徽省煤电化验工 竞赛"优秀选手"等,随着书柜荣誉证 书的不断增加,张燕也多次戴上"红绶 带",登上了领奖台。

如今,张燕也当上了师傅,都严 格要求徒弟们练好基本功,以匠心对 待工作,严守质量关……她对徒弟们 常说的六个字就是:"有志者,事竟

助力食品加工企业"味蕾跳动"

一记淮北市五一巾帼标兵单丽君

■ 记者 朱冬 通讯员 杨梦琦

"我们是创造美味的企业,主打 食品用香精和调味料,客户包括金 锣、双汇、伊利、君乐宝、卫龙、甘源、 马大姐等国内知名大型食品企业。 目前越来越多的客商喜欢上了'德兰 和创'的独特魅力。"3月5日,淮北德 兰和创生物科技有限公司总经理单

丽君,话语里充满了自信。 近年来,全面负责公司生产运 营工作的单丽君,以"帮助全世界的 食品企业,打开全人类的味蕾"为企 业使命,以打造国内最大的个性化、 定制化、便捷化的风味创新平台为 企业愿景,以"质量第一、安全生产、 友好环境、追求卓越"为质量方针, 确保食品安全、质量安全、环境安

在稳步发展企业的同时,单丽君 注重自身发展及对外技术交流,引导 企业向学习型组织转变,组织员工参 加各类培训,倡导"每月读一本好 书",树立"三人行,必有我师"的学习 心态,参加各类行业学术及前沿创新



研讨会议,组织企业连续十年参加国 际食品添加剂行业展会及香精香料 年会等。并与国内知名院校浙江大 学食品科学与工程学院建立长期的 产学研合作,吸收学习国内外前沿的 调香调味技术,并联合申报省、市重 大专项项目。

自2018年4月,德兰和创自淮北 落户以来,受到淮北市各级政府高度 重视及支持,公司先后取得了"国家 级高新技术企业""科技型中小企业" "食安安徽"品牌认证、"安徽省专精 特新中小企业""安徽省创新型中小 企业"等认定及称号。

坚持把平凡的事做好

·记淮北市五一巾帼标兵张小梅

■ 记者 朱冬 通讯员 杨梦琦

数控车工是一个平凡的岗位,张小 梅则是这个岗位上一名平凡的女工。

"平凡的人,做好平凡的事"是张 小梅始终秉承的理念。刚到淮海实业 矿机公司液压车间工作时,她发现自 己并不能在工作中熟练地运用所学的 理论知识。多观察、勤思考,跟着师傅 "摸爬滚打",在机床面板前琢磨程序 代码、练习编程;工余和休息时间,静 下心来学习钻研车工工艺和数控车床 操作、编程等理论知识,不断摸索实 践。经过几个月的努力,张小梅终于 熟练地掌握了业务技能,可以独立操 作数控车床,最终从一名"数控小白" 成长为"行家里手"。

"当第一次独立自主完成编程、装 刀、对刀、试加工等步骤,成功加工一 件合格的产品时,热爱就开始在心底 萌芽。"张小梅说。

在工作中坚持思考、精进,逐渐成 长为车间的生产骨干的张小梅,面对 "台阶软爪易磨损,经常维修,大大降低 软爪使用寿命"难题,埋头苦心研究摸



索,采用"控制软爪圆弧尺寸,增加越程 槽"的方法,使软爪使用寿命增加三倍

宏程序是数控编程难点中的难 点,一方面宏程序考验逻辑运算能力, 一方面工作中是冷门技术。张小梅默 默坚持钻研,熟练掌握了"大螺距螺 纹""螺纹剔半牙""椭圆加工"等宏程 序编程,并积极运用于生产实践,有效 提高了生产效率,提升了产品质量。

近几年公司坚守在生产一线的女 车工越来越少,张小梅始终如一坚守 岗位。对此,她说:"干工作,就是要干 一行、爱一行、专一行。"